

## 薛城区北临城小学 “和爱基金会”关爱特困生

“感谢学校对我们的关心和照顾!”特困学生张明(化名)的家长接过救助金后感激地说道。近日,枣庄市薛城区北临城小学开展2016年度特困生救助活动,21个特困生家庭分别领到了300元的资助金,让学生和家长感受到学校大家庭的温暖,增强了他们的生活和学习信心。

“北小地处城区偏僻地带,大多数学生来自周边农村或城区边地,家庭收入主要靠做小生意维持生活,有些家庭生活相当困难。”校长袁波告诉记者,针对这一实际情况,他们主动承担社会责任,专门召开相关会议讨论解决方案。

2014年3月份,该校本着“救助一个学生,改变一个人”的善念,联谊并发动北二社区居委会、北城社区居委会、陶庄镇东仓村、枣庄移动薛城分公司、中国人寿保险薛城支公司的领导及部分学生家长成立了“和爱基金会”。在当日举行的启动仪式上,大家纷纷捐款,共募集到善款41000多元。现场为26名特困生每人发放300元的资助金。三年来,共救助特困生已达71人,救助资金总计29000元。

为确保救助的公开、公正、公平,该校成立了评审小组,全面统计核实特困学生,建立了特困生档案,在对救助对象认真审核并公示无异议后,最终确定救助名单。除给家庭困难学生发放现金外,该校还在校服、作业本费、教辅资料费等方面给予减免。同时,该校还开辟多元爱心渠道,通过开展“爱在六一”“红领巾义卖”活动和“一元爱心捐”活动等,不断充实“和爱基金”款额,让爱心得到不断传递,在孩子们稚嫩的心田中播下爱的种子,培养了他们乐于奉献、关心他人的崇高品质。(李刚 苏振东)

# 用爱与责任托起明天的希望

### ——记第二届感动枣庄教育人物、枣庄十五中教师孙召斌

“孩子跟着孙老师,我放心!跟着孙老师,孩子不仅学到了知识、技能、方法,更学到了很多做人的道理。”一位家长这样评价。

家长说的孙老师就是枣庄十五中的孙召斌。十五年前,他怀着满腔的热情,成为教育战线上一名普通而又光荣的人民教师,时时处处以一名人民教师和共产党员的标准严于律己。

“三尺讲台,一颗爱心;放飞希望,乐此不疲。”2013年,孙老师赴甘肃参加北师大版教材全国培训活动,执教公开课《小石潭记》,他从容自若,深入浅出,入情入境,受到与会专家和教师的好评。一位哲学家说:“要想除掉野里的杂草,方法只有一种,就是上面种庄稼。同

样,要想让灵魂无纷扰,唯一的方法,就是让美德占据心灵。”

自2001年工作以来,孙召斌最大限度地理解、宽容、善待每一个学生,不体罚、侮辱、歧视学生,不偏爱学生,自觉抵制不良风气,不组织有悖家教,不办辅导班,不组织针对学生的各种营利活动……让学生获得书本知识的同时,引导学生逐步树立正确的世界观、人生观、价值观,培养学生逐步形成崇高的理想、高尚的情操、博大的胸怀和健全的人格。因此,孙老师师德考核年年被评为优秀,2015年被评为枣庄市“师德标兵”。

孙老师一直把“爱岗敬业,教书育人”作为自己的人生追求。自任教以来,孙老师一直坚守在初中语文教学的第

一线,已经度过了15个春秋,送走了9届毕业班。在语文教学工作中,他秉承“为了每一个学生,不放弃每个学生”的宗旨,兢兢业业,任劳任怨。同时,教学中本着“授之以鱼,不若授之以渔”的理念,紧紧抓住《语文新课程标准》要求,围绕听、说、读、写进行针对性引导和训练,着力培养学生的语文素养和语文能力。因此,他所带的九年级毕业班的语文中考成绩年年名列前茅,语文教学实绩年年都是A级,年度考核也几乎都是优秀。经过深入钻研,他在语文专业发展中也取得了优异成绩。多次被评为校级“优秀教师”“优秀班主任”“首席教师”“学生最喜爱的老师”等;2015年,被评为枣庄市“骨干教师”;今年4月,孙老

师代表学校赴河南永威学校,在蔡林森思想研究会第三届全国年会上执教公开课《春酒》……

“爱是教育的灵魂,有爱,才能实现真正的教育。”孙老师班中有一个叫彭维的学生,从小父母离异,跟着患有糖尿病的奶奶生活,生活极度贫困,学习成绩较差,孙老师及时家访并给孩子多次谈心,家访。孩子喜欢读书,他从书店买了300元的购书卡……为便于和家长沟通,他于2013年9月建立了枣庄十五中第一个班级家长微信群。他和家长都成了朋友。他和家长一起组织了一系列极有意义的活动——“走进山亭,励志远足”系列活动、骑行、包饺子、野炊、走进郊城银杏园、诗歌擂台赛活动、暑期社会实践活动……

在他的组织下,枣庄十五中的艺体活动在全市比赛中均名列前茅。他还亲自参演市庆教师节《最美教师》节目,多次组织并主持大型文艺活动,他组织并训练的节目《木叶辞》荣获山东省经典诗诵读一等奖第一名。2015年5月他组织成立枣庄第一家少年足球学校和少年棋院。12月,他辅导的节目《彭德怀和他的大黑骡子》节目刚刚荣获山东省教育厅主办的经典诗诵读大赛一等奖,带队到济南参加颁奖展演并获得张志勇副厅长的亲切接见。(本报记者)

感动枣庄教育人物系列报道(4)

## 管理育人的“好帮手”

### ——市中区建设路小学校园电视台见闻

画面中,正在播放“枣庄市美德少年”——任衍敏的专题事迹;屏幕前,学生们正襟危坐,津津有味地欣赏着同伴的表现。日前,记者来到市中区建设路小学,正赶上他们利用校园电视台,为孩子们讲述身边榜样的故事。

而这,只是该校借助电视台育人的一个镜头。“每周一下午第二节的班会课,是学生翘首以盼的时间。”德育处主任韩洪民介绍说,那时各班级将通过校园闭路电视,统一收看校园电视台制作的节目。

2010年10月份,该校建成了校园电视台,并组建了自己的电视节目制作团队,节目的采、编、播,完全由学校师生自行完成。开播六年来,校园电视台坚持宣传先进、鞭挞丑陋,从最初的“校园新闻”、“校园风景线”两三个栏目,发展到今天的“校园红黄蓝”、“美丽校园我的家”、“校园专题”、“家长课堂”等多个栏目,精彩、鲜活的节目对学生进行正面引导,让学生从中受到了良好的教育。

“用自己制作的电视节目引领学生成长,具有其他途径无法达到的效果。”校长梁克光说,如“校园红黄蓝”,通过镜头捕捉到校园里的一些不良现象或不良行为,播放时便可由单纯的说教变得生动形象,从而告诉学生哪些行为是不应该做的,引导学生向善、向美、向美。

目前,该校电视台已经录制了《预防踩踏事故》、《交通安全教育系列专题》、《消防安全知识》、《毒品的危害》、《地震预防知识》、《预防未成年人犯罪》、《食品卫生安全讲座》、《先进人物专题》等近200期专题节目。这些节目集教育性、娱乐性于一体,增强了校园电视的娱乐功能,也增强了学生的自信心和防范意识,磨练了学生的心理承受能力,还激发了同学们的参与热情,提高了校园电视收视率。

尤为值得一提的是,校园电视台推出的一系列人物专题。如“校园小明星”《王丹的一天》,讲述的是她从早上到校、在校学习、再到放学回家一天所作所为,对学生进行一日常规教育。

“孩子观看节目后,受王丹的影响,无论是学习还是在家表现,都比以前发生的很大的变化。”不少学生家长这样反映。

如今,该校已把校园电视台作为“品牌德育”进行打造,并创作出一批气息浓郁、主题鲜明、立意深刻、贴近师生而又喜闻乐见的校园优秀作品,为学校的德育工作增加了实效,成为校园一道亮丽的风景线。(胡乐彪 胡安峰)

## 山亭区组建 9个学前教育联盟

近日,山亭区实验幼儿园与北庄镇、冯卯镇、徐庄镇中心幼儿园签署联盟发展协议。至此,山亭区9所省、市级示范幼儿园与32所镇村“薄弱园”实现结对发展。

教育联盟以合作共建、示范带动、共同发展、彰显特色为宗旨,采取“领队园+成员园+成员园”的方式结对。领队园为省、市级示范性幼儿园,成员园由相对较弱的附设园、镇村园、民办园、新建园组成。

为确保联盟实效,领队园和成员园之间签订“联盟发展”协议,逐步实现办园思想、保教管理、师资培训、教研活动、设施应用、检查指导的“六统一”。同时,鼓励支持领队园发挥自身优势和潜力,积极开展创造性、特色性、实效性的帮扶、学习活动。自去年12月份以来,结盟幼儿园间累计开展教学观摩研讨、联谊捐赠、送教入园、骨干教师专题讲座、浸入式跟班学习等活动71次,有力促进了结对园之间融合发展。

对于联盟下一步的发展,山亭区教育局局长高玉龙介绍,“将深化城区集团化、镇村一体化办园模式改革,整合优势资源,加强园际间交流,整体提升办园水平,实现全区学前教育的优质均衡。”(黄启伟)

## 滕州市教师

### 通用教学基本功比赛圆满结束

4月12日,滕州市教学基本功比赛在教师进修学校举行,来自全市的91名教师参加了此次比赛。滕州市教育局副局长孙志同志到现场查看了比赛的情况。

此次比赛内容涉及两字(粉笔字和钢笔字)、微课制作、口语、礼仪和才艺展示共五个环节。在微课制作环节,老师们提前一天进行备课,然后现场制作PPT课件,录制微课视频资源;在口语和礼仪环节,老师们根据评委们规定的问题情境进行现场的礼仪和口语展示;在才艺展示环节,老师们有的弹钢琴,有的进行插花表演,有的进行舞蹈表演……这样的比赛内容既有基本功的大比拼,又有教学技能的真实演练,还有每位老师各自特长的充分展示。

此次比赛分小学组和中学组两个组别,比赛内容突出了对教师教学基本素养的检验,推动了老师们教师综合素质的提升。(滕彦)



4月1日,市实验幼儿园组织全体党员到“八路军抱犊崮抗日纪念馆”开展了以“祭先烈,知历史”为主题的扫墓活动,进一步增强广大党员的爱党爱国意识。(雷雨 摄影报道)



4月14日,峄城区古邵明德小学教师在给学生讲述凿壁偷光的故事。该校建起了长达百米的“勤学墙”,并画上了《程门立雪》、《牛角挂书》等历史名人努力学习的故事,让孩子们受到教育,学有榜样。(杨兆龙 摄影报道)

### 实施校舍维修改造 完善教学配套设施 加强学校食堂建设

# 大坞镇教育事业展开新画卷

“没想到校园变得这么美,孩子们能在这么宽敞明亮的教室里上课真是太幸福了。”日前,大坞镇刘庄小学一位退休的老教师看着如今焕然一新的校园感慨万千,在他的印象中,刘庄小学校舍低矮、教学设备陈旧。如今,投资近380万元建起的新学校里,春有花、夏有荫、秋有景、冬有绿,教学楼、运动场、现代化的教学设备应有尽有。

这是大坞镇全面改善办学条件,促进镇域教育快速发展的一个缩影。近年来,该镇相继实施校舍维修改造、薄弱学

校改造和中小学标准化建设工程,筹资230万元,维修改造学校6所;筹资1410万元,改善校舍10200平方米,改善薄弱学校16所;筹资110余万元,在全镇广泛开展校园绿化建设,新增绿化面积9000平方米,全镇中小学绿化覆盖率达到50%;投入资金60余万元,为7所学校粉刷墙壁32210平方米;今年底,4所学校的教学楼建设即将完成,建筑面积4000平方米,累计投入550万元,办学条件得到进一步提升。

该校建好了,设施也要跟上。该镇以我市义务教育均衡发展均衡县创建为契机,积极为中小学配齐、配足教学仪器和图书等教学配套设施。今年以来,该镇多方筹措资金,投入30余万元购置课桌凳2700套,投入10万元购置安装灯具1600套,投入近60万元铺设运动场地7840平方米,投入50余万元购置图书近5万册,投入20多万元购置音体美器材2000件,投入160余万元新购教育信息化及电教设备。目前,全镇18所中小学全部配齐了现代化教学设备,完成了多媒体“班班通”工

程,实现了农村课堂教学的现代化、电子化、信息化。近年来,学生就餐难的问题摆在了很多农村学生家长的面前。该镇从顺应群众需求入手,广泛争取各方支持,积极筹措资金,采用整体规划、分步实施的方式,为全镇10所中小学建设学生食堂,并积极接受市教育局中小学食堂达标验收。截至目前,镇教委筹资350余万元,7处食堂建成并投入使用,投入20余万元购置饮水设施,解决了2600名学生的就餐难题。镇教委建立了严密的监管体系,所有食堂

账务由镇教委统一管理,“集中记账、分校核算”,对米、面、油、肉等用量较大的食材,定点集中采购,并严格查验许可证、检疫证明等,定期联合食药监、卫生防疫等部门对学校食堂进行专项检查,及时排查整治各类食品安全隐患。此外,该镇还严格伙食成本核算,各学校设立公开栏,将食堂财务“晒”在阳光下,并由教师、家长、学生代表组成膳食监督小组,全程参与监管,确保了学生吃得好、吃得安全和放心。(孙友军)

## 一句话新闻

●4月11日下午,市解放路学校召开以“远离毒品 拒绝毒品 天下无毒”的主题班会,同学们通过视频和图片增强禁毒意识,普及禁毒知识,提高少年儿童自觉抵御毒品的能力。(陈夏梅)

●近日,姜屯中心小学开展了“2016年青少年科技创新大赛”评选活动,一件件作品吸引了同学们和评委们的眼球,共评出一等奖作品10件,二等奖作品20件和优秀作品20件。(沈齐奔 孟祥平)

●峄城区阴平中心幼儿园日前邀请了山东社安消防服务中心的教官举办了“珍爱生命,远离火灾”春季防火知识讲座,提高了全体教职员工的消防意识和处理突发事件的能力。(褚燕 张雪新)

●日前,北辛中学联合市公安局消防大队,开展了消防技能培训活动,举行了安全疏散演练,让广大师生更深入地了解了减灾逃生常识,提高了自救互救的能力。(颜培田)

●近日,张庄镇邓联小学举办了一场“民间艺人进校园”主题特色课活动,2名民间艺人向孩子们传授剪纸、木刻、折纸绝活技艺,让孩子们在学艺中感受传统文化。(姬厚雷)

●日前,西集镇中心幼儿园成立了“物尽其用工作室”,引导孩子们将饮料瓶、旧纸盒、易拉罐等废旧物品制作成火车、帆船等玩具,既培养了小朋友的创新能力,又提高了他们的环保意识。(单玉莲 赵庆)

●近日,常庄镇东点联校开展了争做“文明礼仪小天使”系列活动,帮助孩子学习一些文明礼仪的知识。(胡美玲)

●近日,台儿庄区泥沟镇兰城小学组织毕业开展了以“种一棵毕业树,留一片感恩情”为主题的种毕业纪念树活动,表达了队员们对校园的留恋、感恩之情。(姚纯韶 黄伟)

●今年4月15日作为首个“全民国家安全教育日”,市中区孟庄镇峨山口小学开展了召开主题班会、做手抄报等形式多样的教育活动,全面提高了师生们的国家安全意识。(魏成刚)